

Многоуровневая система просветительских мероприятий для популяризации научных знаний и достижений. Опыт ЦНБ ДВО РАН

Среди всего многообразия методов и инструментов, используемых в каждый момент каждого процесса, всегда есть один метод и инструмент, который работает быстрее и лучше остальных.

Фредерик Тейлор

Работа в современной академической библиотеке — это не просто традиционная выдача печатных изданий. Облик Центральной научной библиотеки ДВО РАН сегодня — это облик меняющегося и динамично развивающегося центра научной информации, способного приятно удивлять посетителя. Наша задача как отдела обслуживания — увеличить количество физических обращений и обращаемость фондов, раскрыть фонд для нашего читателя. Познакомить его с книжными сокровищами, хранящимися в основных фондах библиотеки, дать инструменты, которые помогут продвигаться в научных исследованиях. В настоящее время в библиотеке продолжается реализация программы развития ЦНБ ДВО РАН (2020–2025 гг.) в соответствии с ключевыми целями и задачами национального проекта «Наука». Программа развития ЦНБ ДВО РАН разработана её специалистами и определяет основные направления модернизации библиотеки. Направления развития коррелируются с государственной политикой в области научных исследований и разработок. Реализация программы осуществляется с опорой на ресурсный потенциал и с ориентацией на актуальные потребности исследователей и их групп [2].

Рассказать о современных возможностях, а в некоторых случаях и возродить заинтересованность опытных научных сотрудников, вызвать интерес молодых исследователей к библиотеке становится на сегодняшний день ключевым мотивом нашей деятельности. Для того чтобы книги, периодика и электронные и другие ресурсы в академической библиотеке пользовались спросом, мало знать круг научных интересов учёных. Нужно действовать так, чтобы вызвать их интерес к работе библиотеки в целом. Нами организован комплекс мероприятий, направленный на рекламу библиотечного фонда и самой библиотеки.

Многоуровневая система мероприятий, которые организует и в которых принимает участие ЦНБ ДВО РАН

Международный уровень — мероприятия, где принимают участие участники из разных стран.

Всероссийский уровень, или федеральный — мероприятие по всей России.

Межрегиональный уровень — участники соседних регионов и областей.

Региональный уровень — это мероприятие, проводимое в области; в некоторых случаях в региональных мероприятиях участвуют только победители муниципального уровня.

Муниципальный уровень — мероприятие проводится внутри Академии наук, в школах, организациях г. Владивостока.

Сделать чтение более привлекательным помогают презентационные, современные мультимедийные, интерактивные, мобильные формы проведения мероприятий, они позволяют активизировать читательскую и творческую заинтересованность реальных и потенциальных посетителей библиотеки, приобрести высокий статус в информационном и культурном пространстве, повышают её престиж.

Для наиболее полного удовлетворения читательских запросов нами была организована своеобразная «лаборатория читательских потребностей» — комплекс мероприятий, в рамках которого выявляются интересы, социальные и читательские потребности. Мониторинг читательских потребностей ведётся непрерывно, благодаря чему мы можем персонально консультировать пользователя, подбирая информацию по теме его исследования, комплектовать фонд профильной литературой, организовать тематические выставки в рамках работы как одного исследователя, так и целых научных лабораторий, подразделений ДВО РАН.

Осуществив анализ полученных данных, мы выяснили, что на сегодняшний день наши читатели имеют потребность не только в информации.

Про традиционные информационные потребности известно в библиотечном сообществе достаточно. А вот потребность в информации о ресурсах, которыми обладает библиотека, для наших читателей стала насущной и вызвала целый ряд мероприятий. Например, сотрудники ЦНБ стали посещать заседания, учёные советы и конференции с целью продвижения своих услуг, помощи в использовании электронных ресурсов и популяризации ресурса собственной генерации — электронной библиотеки «Научное наследие Дальнего Востока».

Среди потребностей наших пользователей, помимо информационных, доминируют такие, как:

- потребность в положительных эмоциях;
- потребность личного совершенствования, персонального развития;
- потребность в уважении окружающих, в самореализации, самовыражении, повышении самооценки.

О некоторых наиболее эффективных библиотечных мероприятиях с точки зрения продвижения услуг библиотеки я расскажу далее.

Среди учёных академии есть фотографы, художники, коллекционеры и т. д. Исходя из этого мы организовали мероприятия «Art&Science: Галерея в научной библиотеке». Преимущество данной формы работы заключается в том, что, казалось бы, традиционные выставки картин в библиотеке на деле удовлетворяют разные потребности наших пользователей. Так, в лаборатории ихтиологии

Национального научного центра морской биологии имени А. В. Жирмунского трудится ихтиолог, кандидат биологических наук, научный сотрудник Александр Маркевич, который широко использует фотографии для иллюстрации своих научных и научно-популярных работ, пополнения интернет-ресурса ихтиологических данных FishBase и других. В Центральной научной библиотеке часто организуются фотовыставки его работ.

Также сотрудники выставляют в стенах библиотеки частные коллекции картин. Например, на встрече с доктором геолого-минералогических наук, профессором Галиной Михайловной Вовной собравшиеся услышали рассказ о том, как и откуда картины появились в её коллекции, о художниках. Примечательно то, что многие картины — это память о её отце, который был долгие годы научным сотрудником института. Мероприятия такого рода позволяют собрать аудиторию, тем самым увеличивая количество физических посещений.

Важную роль в пропаганде работы библиотеки играет освещение мероприятий на страницах библиотеки в социальных сетях и на официальных сайтах учреждений науки. Хорошим инструментом для продвижения библиотеки в социальных сетях является коммуникация с интересными блогерами.

В Центральной научной библиотеке проходят всевозможные лекции. Например, лекция о правилах и пользе моржевания «В здоровом теле — здоровый дух», которую провела Анастасия Слободчикова, медицинская сестра детской больницы экстренной хирургии, также известная в социальных сетях как «Русалка всяя Руси» из Владивостока. Она поделилась своим опытом моржевания, рассказала о физиологических процессах, которые происходят в организме во время погружения в ледяную воду, сделала акцент на необходимости соблюдения правил безопасности при моржевании. Мероприятие было направлено на сохранение здоровья сотрудников Академии наук.

Мы заботимся и о будущем, в этой связи проводим мероприятия по профессиональной ориентации школьников и студентов. Ежегодно принимаем активное участие во всероссийских просветительских акциях, таких как «Наука 0+» и «Поделись своим знанием». Популяризация научных знаний среди детей подразумевает:

- содействие повышению привлекательности науки для подрастающего поколения, поддержку научно-технического творчества детей;
- создание условий для получения детьми достоверной информации о передовых достижениях и открытиях мировой и отечественной науки, повышения заинтересованности подрастающего поколения в научных познаниях об устройстве мира и общества;
- рассказы о библиотечной профессии и возможностях получения библиотечного образования.

Поднимает интерес к библиотеке демонстрация внутренней (скрытой) работы библиотекарей.

В 2022 юбилейном для нас году состоялось два значимых мероприятия.

Это выход книги «На службе книге и науке» [1] — к юбилею Центральной научной библиотеки ДВО РАН (1932–2022 г.) и торжественное открытие «Экспозала редких книг».

Реализация образовательных и просветительских мероприятий позволяет привлечь внимание к фондам библиотеки, донести до массовой аудитории результаты нашей научной и иной работы. Кроме того, образовательная и просветительская деятельность имеет целью формирование гражданского общественного сознания, повышения в обществе интереса к отечественной науке и истории, укрепление их связей с общественностью. Своей продуманной системой мероприятий ЦНБ ДВО РАН продвигает свои продукты и услуги и оказывает помощь в развитии творческих способностей личности.

Все наиболее интересные и эффективные библиотечные мероприятия отражаются на нашем сайте <https://www.cnb.dvo.ru/>.

В приложении «Камера» от Google можно отсканировать QR-код, чтобы перейти на страницу сайта ЦНБ ДВО РАН.

Публикация мероприятий на сайте библиотеки также помогает рекламе библиотеки не только в Приморском крае, но и по всей стране.

Каждое мероприятие, какие бы темы оно ни затрагивало и в какой бы форме оно ни проходило, подразумевает в первую очередь пропаганду чтения и научных достижений учёных Дальнего Востока, повышение престижа учреждений науки ДВО РАН внутри страны и за рубежом, популяризацию научных знаний среди широких слоёв населения и привлечение молодёжи в науку.

Подводя итоги, хочется сказать, что Центральная научная библиотека ДВО РАН сегодня — это площадка для общения и обмена опытом, место для самовыражения, образовательный, психологический и социальный центр, где каждый может поучаствовать в реализации идей и проектов и просто почувствовать себя нужным. А наша многоуровневая система мероприятий способствует популяризации научных достижений и научно-просветительской работы библиотеки для высококвалифицированного обслуживания учёных.

Список использованных источников

1. На службе книге и науке: к юбилею Центральной научной библиотеки ДВО РАН (1932–2022) / Центр. науч. б-ка ДВО РАН ; сост.: А. А. Хисамутдинов [и др.]. — Владивосток : [б. и.], 2022. — 203, [4] с. : ил. — Библиогр.: 20 назв. — ISBN 978-5-6041423-3-2.

2. Программа развития Центральной научной библиотеки ДВО РАН (2020–2025) : одобрена науч.-метод. советом ЦНБ ДВО РАН и принята на общем собрании трудового коллектива ЦНБ ДВО РАН 11 окт. 2019 г. — Владивосток, 2019. — URL: http://www.cnb.dvo.ru/wp-content/uploads/2020/05/programma-razvitiya-2020_2024-.pdf (дата обращения: 05.05.2022). — Текст : электронный.